

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Ильичевой Елены Вячеславовны на диссертационную работу Замятиной Ольги Сергеевны на тему: «Формирование механизма управления финансами молочно-перерабатывающей промышленности на основе институционального подхода», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темы диссертационного исследования.

Диссертационное исследование, проведенное соискателем, выполнено на актуальную тему, разработка которой обусловлена важностью формирования механизма управления финансами молочно-перерабатывающей промышленности.

Молочно-перерабатывающая отрасль является одним из стратегических направлений развития агропромышленного комплекса российской экономики. Согласно тенденциям, обозначенным в «Прогнозе долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2030 г.», планируются умеренные темпы развития молочной отрасли, большей частью благодаря мерам государственной поддержки.

Сегодня до сих пор остается нерешенным целый ряд вопросов, связанных с публичным управлением в социально значимых отраслях, в частности молочно-перерабатывающей промышленности, являющейся флагманом агропромышленного комплекса. Требует уточнения и систематизации современная институциональная структура молочно-перерабатывающей отрасли, роль сектора государственного управления в регулировании направлений ее развития для достижения целевых ориентиров государственной социально – экономической политики. Необходимо дальнейшее развитие концептуального подхода к формированию механизма публичного управления финансами молочно-перерабатывающей

промышленности, методического обеспечения для оценки финансового состояния отрасли, основанного на применении опыта лучших практик.

Реализация различных государственных программ (федеральных целевых программ, ведомственных целевых программ), в том числе в агропромышленном комплексе, согласно идеологии реформирования бюджетной системы предъявляют современные требования к распределению бюджетных средств в зависимости от достигнутых результатов. В этой связи повышается значимость научных исследований в предметной области докторской диссертации и существует потребность в создании методики оценки налогового вклада отраслей и сфер в финансовую систему страны наряду с оценкой многочисленных финансовых и нефинансовых ключевых показателей конечных результатов деятельности.

Следует отметить, что наличие в научной сфере различных точек зрения на обозначенный в докторской диссертации предмет исследования представляется закономерным, стимулирует теоретический поиск, что позволяет с научно обоснованных позиций подойти к решению вышеназванных проблем.

Основные результаты исследования и их новизна

Автором изучены и критически анализируются известные практические достижения и теоретические положения зарубежных и российских авторов по вопросам управления финансами организаций молочно-перерабатывающей промышленности.

Важно отметить, что докторант большое внимание в работе уделяет методическому инструментарию механизма управления финансами молочно-перерабатывающей промышленности, исследование содержания которого находит свое отражение в теоретической части работы, практическая реализация осуществляется при расчетах и выводах, а также в рекомендациях, сформированных по результатам научных изысканий.

Автор находит объяснение тому, что сбалансированное управление финансами организаций молочно-перерабатывающей промышленности, позволяет осуществлять системный анализ состояния отрасли, а также прогнозировать варианты развития под влиянием социально-экономических факторов. Эта позиция отражена и развита в работе.

Научная новизна исследования заключается в разработке научно-обоснованных положений и методических рекомендаций, направленных на формирование механизма управления финансами молочно-перерабатывающей промышленности в целях обеспечения устойчивого финансового положения организаций анализируемой отрасли.

Достоверность данных обеспечивается использованием современных средств и методик проведения исследований. Положения теории основываются на важных достижениях фундаментальных и прикладных, аналитических и статистических исследований. В работе диссертант грамотно использует понятийный аппарат, корректно вводит новые трактовки исследуемых дефиниций.

Достоверность основных положений работы, содержащих научную новизну, подтверждается следующими результатами:

- формированием механизма публичного управления финансами молочно-перерабатывающих организаций (первый научный результат), применение которого позволит достигать целевые значения индикаторов, определенных государственной политикой развития агропромышленного комплекса;
- идентифицирована современная институциональная структура молочно-перерабатывающей промышленности (второй научный результат), что будет способствовать достижению социально значимых результатов деятельности организаций молочно-перерабатывающей промышленности;
- проведённой рейтинговой оценкой финансового положения молочно-перерабатывающей отрасли, на основе которой построена матрица ранжирования и взаимоувязки финансового состояния и эффективности

деятельности организаций (третий научный результат), что позволит активизировать мероприятия по совершенствованию целевых программ поддержки отечественных производителей

– предложенной методикой оценки налогового вклада (четвертый научный результат), что будет способствовать определению значения отрасли в региональной финансовой системе;

– авторской трактовкой категории «сбалансированное управление финансами организаций молочно-перерабатывающей промышленности», основанное на взаимодействии заинтересованных сторон (пятый научный результат), что расширяет существующее представление о данной дефиниции и способствует более глубокому пониманию ее сущности и значимости.

Автором обеспечена представительность и достоверность исходных данных, а также корректность примененных методов исследования. В диссертации имеются ссылки на использованные источники.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в теоретическом и научно-методическом обосновании процесса формирования механизма управления финансами молочно-перерабатывающей промышленности в целях улучшения финансового положения организаций и повышения доходной базы регионов, основные теоретические положения исследования внедрены в налоговых и финансовых органах в виде методических рекомендаций.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что разработанные в диссертации научно-методические рекомендации позволяют решить важные задачи, касающиеся вопросов повышения уровня управления финансами организаций и оптимизации бюджетно-налоговых процессов на конкретной территории.

Реализация на практике выдвинутых положений и разработанных методик позволяет улучшить финансовое положение организаций молочно-

перерабатывающей промышленности, а также оперативно реагировать на динамично изменяющуюся экономическую ситуацию.

Замечания и дискуссионные положения

Вместе с тем, диссертационная работа Замятиной О.С. при всех ее достоинствах не лишена отдельных недостатков:

- 1) в работе следовало подробнее рассмотреть информационное обеспечение анализа и оценки налогового вклада на региональном уровне;
- 2) на наш взгляд, автору следовало уточнить используемый в процессе исследования понятийный аппарат. В частности, понятия «финансовые показатели» и «нефинансовые показатели», непосредственно связанные с формированием механизма управления финансами молочно-перерабатывающей промышленности.

Отмеченные замечания в целом не снижают качества проведённого диссертационного исследования, которое является законченным научно-квалификационным исследованием.

Общий вывод

Автореферат диссертации соответствует ее содержанию, а опубликованные статьи, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, отражают основные результаты.

Диссертационная работа выполнена в рамках Паспорта специальностей ВАК России (экономические науки) 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит (пп. 3.5 «Управление финансами хозяйствующих субъектов: методология, теория; трансформация корпоративного контроля», 3.6 «Отраслевые финансы», 3.16 «Мониторинг налогового вклада хозяйствующих субъектов»).

Глубина исследования и логика излагаемого материала свидетельствует о знании предмета и зрелости автора как соискателя.

По своему содержанию диссертационная работа на тему: «Формирование механизма управления финансами молочно-перерабатывающей промышленности на основе институционального подхода» полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Официальный оппонент,
профессор кафедры «Экономический анализ,
финансы и аудит»
Старооскольский технологический
институт имени А.А. Угарова
Национального исследовательского
технологического университета «МИСиС», д.э.н.

Б.Ильчева Ильчева Е.В.

Сведения об оппоненте:

Фамилия: Ильчева

Имя: Елена

Отчество: Вячеславовна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Место работы: Старооскольский технологический институт имени А.А. Угарова (филиал) Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС»

Должность: профессор кафедры «Экономический анализ, финансы и аудит»
Контактные адреса:

e-mail: EV.ilicheva@yandex.ru

телефон: 8-910-366-90-66

почтовый адрес: Белгородская область, г. Старый Оскол, м-н Жукова дом 16 кв 27

